

第三节 学校选介

春晖中学

春晖中学坐落在上虞驿亭杭甬铁路西侧的白马湖滨，距县城约6公里。校园占地110亩，校舍面积17879.85平方米。学校有教学楼、实验楼、电化教室、电子计算机房、理化实验室和语言实验室等。学校的白马湖图书馆藏书3.2万册。1981年5月，学校被定为省重点中学。1987起，学校成为有18个高中班级的普通高级中学。1989年在校学生1068人，教职工110人，其中专任教师58人。

民国8年(1919年)，陈春澜委托经亨颐拟订《春晖中学校计划书》并捐银元20万元，筹建私立春晖中学。12月2日，成立校董会，王佐任校董主任。次年，聘经亨颐为校长，学校择址白马湖滨。民国11年春，一字楼(事务所)、仰山楼(教学楼)、曲院(师生宿舍)、图书馆及科学馆建成，学校粗具规模。9月，招收第一期初中新生57名，正式开学。学校内附设小学。由于经亨颐的声望，早期聘请的教师多为思想进步、学识渊博的学者，其中有夏丏尊、朱自清、丰子恺、刘薰宇、刘叔琴、朱光潜、匡互生等，何香凝、蔡元培、黄炎培、陈望道、舒新城、俞平伯等来校讲演，张闻天、柳亚子、刘大白、叶圣陶、胡愈之等亦来校进行过考察指导，由此赢得“北南开，南春晖”的称誉。是年秋，叶天底到教务处工作，并和其他教师一起，创办农人夜校。后杨贤江、王任叔、何云先后来校任教。他们宣传马克思、列宁主义，播下了革命的种子。民国12年，兼收女生，实行男女同校。“九·一八”事变后，师生积极参加抗日救亡运动，在县内外产生很大影响。

民国30年(1941年)5月，日军侵犯上虞，6月，学校提前放假，9

月，迁至上虞岭南乡泰岳寺复课。次年秋，白马湖附近的部分家长，为使学校校舍免遭日军毁坏，并便于附近青少年入学，在白马湖滨原址恢复春晖中学。抗战胜利后，泰岳寺春晖迁返原址，两处师生汇合，并成一校，学生人数达400人左右。

1949年10月，旅沪校友发动改组学校董事会，由黄树滋、胡子婴、胡愈之、张孟闻、陈鹤琴、叶作舟、范寿康等23人为董事，章育文任董事长，聘胡玉堂为校长。学校贯彻向工农开门的方针，进行有步骤的改造。1954年9月，中共上虞县委派党员干部马涛驹任校长，年底，成立中共春晖中学临时党支部，开始党组织活动。1956年，学校由私立改为公立。1959年，被定为宁波地区重点中学。1964年，应届高中毕业生升学率达91.8%，1965年度，全校有17个班级，865名学生。

1966年“文化大革命”开始后，学校教学秩序被打乱，部分教职工受到迫害，学校停课，校舍、设备、图书资料遭受严重破坏。1967年4月改名“继抗”。1969年11月迁址小越镇。1978年上半年才恢复原名，8月迁返原址。

1978年后，学校继承优良传统，抓政治方向，突出爱国主义教育；抓精神文明建设，突出共产主义道德品质的培养；抓行为规范，突出良好行为的养成。学校形成“团结紧张、生动活泼、勤学守纪、尊师爱生”的良好校风，相继获得县级以上的各类先进荣誉40多次，1987年被命名为省级文明单位，1988年获省德育先进集体称号。

学校紧紧抓住教学这个中心，充分利用传统优势、环境优势和生源优势，加强教学管理，建设良好的教风和学风，全面提高教学质量。学校的电化教育和劳动技术教育1988年均被评为省先进集体。推行《国家体育锻炼标准》以来，7次被评为省级“达标”先进单位，艺术教育、卫生工作都取得良好成绩。实行省会考后，学生会考成绩

合格率每年在97%以上。十二年来，学生参加各项学科竞赛，获省级以上优胜者50多人次，参加高校招生考试共被录取1284人。

学校得到各级党和政府及海内外校友的多方关怀，先后新建仰山楼、苏春楼、印月楼、实验楼、金清扬体育馆、学生宿舍等。设立奖教金、奖学金，修通学校至县城的公路，把教师户口纳入县城，在县城为教师建造宿舍，校车定期接送教师。

学校转为公立后，经费基本上以国家下拨为主，学杂费、勤工俭学收入为辅。1988年，国家拨入经费95万元，拨入款支出99万元；预算外收入9.97元，支出7.8元。有农田、菜地共22亩，建有农场、牧场，校办塑料厂定名春晖灯具配件厂，并设有上虞灯泡厂节日灯扣丝车间一个。1988年农牧场产值1.5万元，支出1.2万元，利润0.3万元；校办工厂产值24.2万元，支出19.9万元，利润4.3万元。学校有发电厂，保证网停电时，自己发电供教学和生活需要。

春晖中学创办六十八年来，已培养初中毕业生5868人，高中毕业生4795人，校友遍及全国，其中有作家黄源、斯尔螽、谷斯范，著名电影导演谢晋，国际比赛七项全能金牌获得者叶联英等。不少毕业学生，奋斗在全国科技、教育、医疗、文化、国防、工业、农业、党政机关等各行各业，正为祖国“四化”建设作贡献。

上虞中学

上虞中学在百官镇青春路58号。全校有初中13班，高中17班，在校学生1719人，教职工141人（其中专任教师85人）。校园占地66亩，校舍面积19496平方米，有教学楼4幢，科学馆1幢，内有阶梯教室、电化教室、物理化学实验室、电子计算机房等，此外有行政楼2幢、学生宿舍4幢、教工宿舍5幢、厨房、浴室等。

上虞中学创办于1956年秋，初名上虞县第四初级中学，附设在百

官镇小内，当年招收初一新生2班计112名，有专职教师4人。1957年秋，迁至新建路原轮船码头边。1958年增设高中班，改名上虞第四中学，冬，改名百官人民公社中学。1959年改名百官中学。1962年秋，迁至现址。“文化大革命”期间，学校改名鲁迅中学。1978年秋，百官镇中并入，改名上虞中学。是年被评为绍兴地区教育战线先进集体，并定为县重点中学。1984年命名为县级文明单位。1988年被评为县红旗单位。

初创时期，师生动手办“三场”（农场、工场、饲养场），平整土地，植树造林。1970、1971年连续两年，师生去三汇围垦海涂，到梁湖拗花山村、百官隐岭村边搞测绘，边参加农田基本建设。学校从1957年开始，组织师生年年植树、绿化校园。1969年起，每年在校园可间伐树木2—3立方，至1989年已伐树约60立方。1978年5月，学校的绿化工作在省教育工作会议上得到省委书记铁瑛的表扬。1983年2月，在全省绿化工作会议上，省绿化委员会授予学校义务植树先进集体称号。是年，学校成立政治思想工作领导小组，加强对学生的爱国主义和坚持四项基本原则的教育，贯彻《中学生守则》和《中学生日常行为规范》，逐步形成“爱国、团结、勤奋、俭朴”的校风，1985年，学校制订一系列规章制度。1987年，学校思想政治工作经验在省、市、县召开的有关会议上介绍。1985年，学校少先队大队部被共青团省委评为先进集体，1989年，共青团中央、全国少年儿童工作委员会授予全国红旗大队称号。

1984年以来，学校领导深入教学第一线，任一门课，参加一个教研组活动，蹲一个年级段，每学期听课15节以上。学校规定新教师，三年内，每学期上一节汇报课；满三年后，每学年上一次公开课。同时组织新老教师挂钩，开展互帮互学。1986年，学校规定教职工工作职责，建立教师荣誉簿，每学年评比先进。学校从1978年起开展电化教

育，每学期开电教课900多堂。1983年被省教委定为电教试点学校。1988年，学校教师撰写的4篇电教论文，在全国性的《电化教育》刊物上发表。12篇在省级杂志及市、县论文集上刊登，1986—1989年连续四年学校获县、市、省电教先进集体称号。学校成立各种课外兴趣小组，参加活动的学生占学生总数的40%以上。1988年开始，先后有嘉善、绍兴、诸暨等兄弟县、市的10余批代表来校参观。

建校以来举行校田径运动会44届，组织田径、乒乓、篮球、体操等业余运动队。至1989年连续4年被评为省施行《国家体育锻炼标准》“达标”先进单位。1978年以来，先后向省体工大队输送优秀运动员4名。

学校从1986年起开设劳动技术课并自编部分教材。目前开设的劳技课程有工艺制作、花卉栽培、电子计算机基本知识与操作、电动机构造与制造原理、机械制图、家用电器等。1987年被评为省劳技教育先进单位。

建校三十三年来，共培养初中毕业生6871名，高中毕业生4607名，职业班毕业生157名。向高一级学校输送了808名合格新生。

学校办学经费主要由上级教育行政部门拨款，1988年拨入经费37万元。1979年至1989年十年间，港胞张杰向学校捐赠物资及现金折合人民币100万元，1989年被上虞县教委聘任为上虞中学名誉校长。1971年学校办起无线电原件厂，1985年改名为上虞第二电机厂，1989年，工厂有职工52人，年产值203万元，年利润42.9万元，六年内累计上交学校41.3万元，改善了学校办学条件，1987、1989年连续两年被评为省勤工俭学先进集体。

丰惠中学

丰惠中学坐落在丰惠镇西南门街长者山麓，校园占地60亩，校舍面积10037.21平方米。有教学楼2幢、办公楼1幢、实验楼1幢。田径运动场建有阶梯看台，面积达4950平方米。学生、教工宿舍、厨房食堂等一应俱全。图书馆藏书1.8万册。1989年，学校有初中6班，学生248人，高中12班，学生636人，教职工82人，其中专任教师49人。

学校前身为上虞县立简易师范学校，1949年，县人民政府接管后改为上虞县立初级中学，接受简师一年级学生48人为初二，招收初一新生5班计207人，有教职工8人。1956年改名上虞县第一初级中学。1958年秋，设高中，冬，改名城关人民公社中学。1961年秋，改名丰惠中学。1967年5月改名井岗山中学。1978年恢复原名。

1950年下半年，学校建立工读委员会，师生在离校10里的西溪湖围湖造田50亩，种植水稻，一年收获稻谷1万余斤，其收入作为学生生活补助，一年后停止耕种。1965年起，配合学农教育，又在西溪湖开垦荒地126亩，种植水稻，还在丰惠后山村开垦荒山126亩，栽种桑树，校内办起养蚕室及畜牧场。此外，校内还有蔬菜基地20余亩。至1975年的十年中，学校共生产粮食91.86万斤、皮棉3688斤、油菜籽47788斤、蚕茧195斤，出售肉猪145头、小猪59头，还有大量蔬菜。学校开展勤工俭学的经验于1975年12月在绍兴地区教育革命座谈会上作了介绍。“文化大革命”后期，后山村桑地转让给上虞冷冻厂，作为该厂的良种基地。1978年，学校将西溪湖农田106亩转让给上虞县畜牧场，学校保留20亩水田。1989年，校内还留蔬菜地10亩，作为学生生产劳动的实验园地。1980年7月，学校办起了印刷厂，至1989年底，全厂有职工43人，有对开四开方箱、圆盘、烫金、磨刀、切纸、上蜡、装订、铸字等印刷机械和10副铜模等设备，厂房3643平方

米，固定资产达21万元。1989年创产值65万元，净利6.7万元。建厂10年，共创税利49.39万元，上交学校19.87万元，为改善办学条件提供一定的资金。

丰惠中学自1949建校至1989年的四十年中，共培养出初中毕业生6329人，高中毕业生3789人。为大专院校输送合格新生460人。1983年至1989年获县以上各项先进荣誉计25项次。

小 越 中 学

小越中学在小越镇长河港杭甬公路南侧，距县城9公里，学校占地23亩，校舍面积5896平方米，有教学楼、宿舍楼、教工宿舍等。1981年建理化实验室、阅览室。1986年征地10亩建造有250米长跑道的运动场。1989年，学校有高中9班，初中7班，共学生736人，教职工70多人，为县直属完全中学。

学校创办于1956年秋，初名上虞县第五初级中学，校址在小越镇上街，第一年招初一新生2班计128人，教师5人。1958年学校班级增加，迁入现址。1963年2月改为小越民办中学，有学生8班计430多人，教师21人，校内已建有理化、生物、仪器、图书、阅览室各一个。1964年秋，学校改为上虞县农业技术学校，迁址县农场，由场长兼任校长，农场提供学生实习基地，招高一2班，加迁移过去的初二初三各1班，全校学生210人。1968年，学校停办。1978年秋复校，改名小越中学，设初中、高中共14个班级，学生786人，教职工41人。1982年，学校有17个班级，学生940人，教职工50多人。学校在1958年秋建立党支部，1983年至1985年连续三年被评为县先进党支部，1989年有党员22人。学校在1978年建立团委，1989年有团支部11个。1984年向空军航空兵学校输送3名合格新生，省教育厅、省招空办公室授予锦旗，发给奖金。复校以来，共培养初中毕业生1723人，高中毕业生

1610人，有7位教师先后获得县级以上各项荣誉称号13次，学生先后获得市、县各项竞赛奖62人次，毕业学生考入大专院校的有141人，高中专的94人，初中专的53人。1985年建立书法兴趣小组，常年坚持活动，先后获得县以上各级奖励14人次。学校文艺宣传队1984年起在隔年一次的全县完中文艺会演中，每次获奖。1989年获省施行《全国体育锻炼标准》“达标”先进单位称号。

1978年创建校办五金厂。1986年有职工22人，年产值8.9万元，年创利润3.7万元。学校图书馆有图书1万多册，1985年就开始进行正规化编码管理。

崧 厦 中 学

崧厦中学在崧厦镇永锡弄84号，校园占地34.05亩，校舍面积8014.4平方米，有教学楼2幢（教室24个、办公室8个）、科学馆1幢（化学、物理、生物、电教、实验室各1个）、行政办公室1幢、教工宿舍3幢、学生宿舍2幢及会堂、食堂、医务室、田径场等。1989年，有初中8班，高中12班，职业高中1班，共学生1110人，教职工81人，其中专任教师49人。学校图书馆有图书1.2万册，仪器设备比较齐全。

学校前身是1951年创办的崧厦区中心小学附设初中班，当时仅一个班级，由小学老师兼课。1952年2月，又招新生1班借祝家街处士里一居委办事处独立建校，教师4人。5月，省文教厅批准定名为上虞县私立崧厦初级中学，区文教干事任校长。9月，又招新生2班，校舍迁至私立何氏小学内（即现址）。1956年6月转为公立，定名上虞县第三初级中学。1958年9月，增设高中，改名崧厦人民公社中学。1961年起始用现名。1962年，停招高中。1966年“文化大革命”开始，停招初中。1968年9月，恢复初中招生。1971年2月，恢复高中部。1983年兼办职业高中班。

学校创办三十七年来，规模不断发展，师资水平、教育质量逐步

提高。1985年2月，《绍兴日报》整版刊登了崧厦中学学生的文艺习作，5月《中国日报》（英语版）刊登了崧厦中学英语教研组指导学生开展课外活动的经验。1986—1989年学生参加县以上学科竞赛，43人获奖。1984年被县命名为文明学校。1985—1989年连续五年，校党支部被评为县级先进。

学校重视艺术教育。早在六十年代，就组织文艺宣传队，上街宣传中心工作，演出京剧《沙家浜》。1978年后，重视音乐、美术科基础教育。1983年后，开办音、美职业班。1985年始，每年元旦组织文艺会演及“崧中之春”书画展览。1988年起，每年评选“校园十佳歌手”。组织摄影、美术、声乐、器乐、舞蹈、影评等兴趣小组，开展“每周一歌”、“点播台”等文娱活动。1983年以来，参加县级以上文艺会演得奖13次，其中一等奖6次，创作奖4个。1989年5月，省艺术教育现场会在上虞召开，崧厦中学设点接待，校文艺队赴省城演出，获得好评。

自建校以来至1989年，累计培养初中毕业生5689人，高中毕业生3496人，职业高中毕业生53人，为高校输送了470名合格新生及大批工、农业生产劳动后备力量。

学校经费主要靠国家拨入，1989年计50.68万元，预算外收入10万元。1988年3月，学校创办崧厦中学锁厂及上虞石油化工管件机械厂，当年创税利30万元，上交学校2.6万元。两年来共创产值361万元，利润60万元，为扩大再生产及改善办学条件提供了资金。

东关中学

东关中学在东关镇永兴路31号，杭甬铁路、104国道线南侧。1989年，学校有初中9班，学生527人，高中12班，学生685人，教职工105人，其中专任教师66人。校园占地49.17亩，校舍面积14611.61平方米，有教学楼4幢、学生宿舍1幢、教工宿舍2幢、图书实验楼1幢、大会堂、厨房、食堂、田径场等。学校图书馆有藏书近3万册，实验室6个，教学设施较为齐全。

东关中学的前身是绍兴县东关区中心小学附设的初中班，创办于1951年秋，当年招收初一新生27人，仅专职教师一人。1952年春，成立校董事会，单独建校，学校迁址镇西桥竺可桢故居东侧原敬义小学内，命名为绍兴县私立东关初级中学。是年春、秋两期，招生4班，收新生139人，秋，学校迁址马家桥后倪家，教职工增至15人，1953年，学校扩班，迁至后寺现址，新建校舍。1954年9月，学校划归上虞县，改名上虞县私立东关初级中学。1956年3月，由私立转为公立，改名为上虞县第二初级中学。1958年9月，增设高中，招收高一新生60名，10月，学校改名为东关人民公社中学。1958年10月至1961年上半年，附设过文艺班、会计班。1962年停办高中，改名为东关中学。

1964年，省教育厅副厅长刘亦夫率工作队40余人来东关中学蹲点，开展省教育系统的社会主义教育和教学改革试点。工作队住校一年有余，定学校为全省3所农村教改试点学校之一，并制订发展规划。同年招收学生50名，试办“半耕半读班”。1966年“文化大革命”开始，工作队离校，试点停止，耕读班解散。1971年开始，设高中部，1973年，道墟中学高中部并入。

1978年以来，学校以“效实求是、自强不息”为校风，严格教学管理，制订管理制度。1982年至1989年连续八年，学校党支部被评为

县先进党支部。学校先后获得县、市、省各类先进荣誉83次，教学质量在全县名列前茅，高考、会考、统考成绩优良。1988年获全国社会实践活动先进单位称号。1989年，获省劳动技术教育先进集体称号，学生的不少作品在县、市、省展出。

学校重视开展群众体育活动。在学生中组织以田径队为主体的专项体训队，开展课余训练，曾多次代表县、市、省参加全省、全国的比赛。1981年以来，在各级体育比赛中多次获奖，输送体育人才30多人。

年 份	市 级		省 级		国 家 级		市业余 体校	省运动 学校	省体 工队	高校体 育专业
	金 牌	银 牌	金 牌	银 牌	金 牌	银 牌				
1981—1984	8	3	1				2			12
1985	10	3	6	5		2	3			1
1986	7	1	2	3			2	1	1	
1987	16	7	1	2	1		3	1		2
1988	17	6	8	7			2		2	
1989	12	9	3	6			1		1	2
合 计	70	29	21	23	1	2	13	2	4	17

学校先后4次被评为省体育传统项目学校先进单位，1986年被评为省群体工作先进单位，同年获全国体育传统项目学校先进集体称号。1987年获全国群体工作先进集体称号。

1970年，学校以两把台虎钳起家，办起了校办工厂，先搞喷雾器、另件加工、打稻机的修理和真空泵夹头制造等。1972年生产纸质电容器和启辉器，全校师生轮流参加工厂生产劳动。1975年开始生产中频无芯感应熔炼炉(简称中频电炉)。1984年正式定名为上虞中频电

炉厂。1989年年产值达212.5万元，年利润24万元，新建厂房628平方米，有职工44人。从1982年到1989年上交国家税金48.73万元，上交学校改善办学条件款项计50.73万元。工厂拥有企业资金近100万元。1984年以来，学校先后被评为省、市、县勤工俭学先进单位。

建校三十八年来，培养初中毕业生6151人，高中毕业生3931人，为高一级学校输送900多名合格新生，其中进入高校的709人，高中专的119人，高中技的35人，初中专的59人。

章 镇 中 学

章镇中学位于曹娥江畔章镇镇绿州路。校园占地约33亩，校舍面积6317平方米，有教学楼、办公楼、科学馆、教工宿舍、厨房、田径场等。1989年，全校有初中3班，高中9班，在校学生701人，教职工63人，其中专任教师38人。

章镇中学创办于1956年8月，初名上虞县第八初级中学，首届招初一新生2班计112人，有教职工4人。1958年，改名章镇人民公社中学。1961年，改名章镇初级中学。1971年起，学校设高中部，改现名。

1958年，学校办三场，种试验田，饲养家禽、家畜，让学生根据所学的农业知识应用于实际。学校还先后在附近农村建立学农基地，农忙假期，教师带领学生与农民同吃、同住、同劳动，培养学生的劳动观点，学会一些农业生产技能。1964年底，学校挖掘校舍、师资、设备等的潜力，组织教师分头下乡招收了渴求升中学的工农子女44人，于1965年春编班入学。课程除语文、数学外还设农业知识、农村会计、农村应用文、书写等。

1978年学校被评为县文卫战线先进集体；1981年至1987年校党支部连续7年评为县先进党支部，1986年被命名为县文明学校。校团委先后6次被评为市、县先进集体，少先队大队部1989年荣获全国创造杯奖。

学校自创办至1989年，共培养初中毕业生3204人，高中毕业生2609人。毕业生中已成为正教授1名、获博士后学位1名、博士学位1人、硕士学位12人、出国留学生8名、正在读博士研究生4名，有340多名毕业生大学毕业分配在全国20多个省、市的各个系统工作。

1976年创办校办工厂，先后生产磷钻土瓦片、汽车配件——机油滤清器、玻璃马赛克等，现有厂房9间计270平方米，车床、钻床、刨床、铣床、冲床、仪表车床、点焊机、沙轮机等设备，已创利12万元。

下 管 中 学

下管中学坐落在虞南下管镇檀燕山麓。学校占地15.5亩，校舍面积6903平方米，有教学楼、行政楼和师生宿舍等。理化仪器室仪器配备达到二级水平，有生物标本模型50余件。理化实验室能开出95%以上的高中理化演示实验课。图书室有图书8000余册。1989年，学校有学生高中6班计305人，初中7班计292人，教职工54人。

学校创办于1956年8月，附设于下管区中心小学，初名上虞县第九初级中学，有学生1班计55人，教师2人。次年有学生3班计160人，教职工10人，成为独立的初级中学。1958年改名下管人民公社中学，建教学楼。因办“三场”成绩卓著，被评为县红旗单位。1968年扩建教室、宿舍、办公室，校园、校舍面积扩大。同年改名下管中学。1970年夏季，学校招收两年制高中。1974年，高、初中发展到11班，学生400多人、教职工40余人。1979年，应届初高中毕业生考上初中专17人，高中专23人，高校14人，声誉鹊起。1983年秋，学校班级增至15个，学生850余人，教职工50人，校园、校舍面积再次增加。1986年，第一届高三毕业学生85人，有84人报考高一级学校，上分数线22人。

下管中学僻居山区，学生来自岭南、陈溪、丁宅、下管四乡（镇），受四明山革命老区优良传统的熏陶，淳朴好学，热爱劳动，身体健康、爱好体育。学校施行《国家体育锻炼标准》，有90%以上学生“达标”。1985、1986年有3名学生考入大学体育专业。1986、1987年连续两年获省“达标”先进单位。

学校从创办至1989年，累计初中毕业生3900人，高中毕业生2186人，为中专、高校输送合格新生329人。毕业生升入高一级学校后，成为博士生1人，取得硕士学位的5人。

1980年，学校创办了小五金厂、线切割车间、校办商店，共创利7万余元，用以改善办学条件，增加师生福利。